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[MpobneMbl Hen3MeHAEMOCTH

@ B 4nctbix dyHKUNOHANBHBIX S3blKax BHECEHWE N3MEHEHNIA B
CYLLECTBYIOLLYIO CTPYKTYPY MOXET BbITb HE OYeHb
abpekTUBHBIM (Hanpumep, NocnegHUii SNEMEHT CNMCKa).

@ YTobbl f4obpaThCs 4O HYXKHOrO y3n1a, TPebyeTCsi CHSATb MHOMO
KOHCTPYKTOPOB, a 3aTEM «HAZETb» ux obpaTHo.

update2 :: new -> (a, (old, c)) -> (a, (new, c))
update2 v (x,(_,2)) = (x,(v,2))

Ceccusa GHCi

GHCi> stru = (1,(2,(3,4)))
GHCi> update2 42 stru
(1,(42,(3,4)))

GHCi> update2 "Hello" stru
(1, ("Hello",(3,4)))

<
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[loHsATUE 3unnepa

o Wpes (Gerard Huet,1997): cMOHTMPOBaTbL CTPYKTYPY, MOXOXYHO

Ha NCXOOHYLO, HO O6eC|'|e‘-||/|BaPOLL|,y|O:
@ BO3MOXHOCTb HaBUrauunm no CTPYKTYpPE;

o 3(PPEKTNBHYIO MOANMDUKALNIO TIEMEHTA B TEKYLLEM MECTE

(dbokyce, hole) BHYTpU cTpYKTYPpHI.

type Triple a = (a,(a,a))

type TripleZ a = (a, -- dokyc
Cntx a) -- KOHTEKCT

data Cntx a = C1 ((),(a,a)) | C2 (a,(O,a)) | €3 (a,(a,))

@ EcrecteenHo B 4Aene nydwe ncnonb3oBaTb I/I3OMOpCbHO€

data Cntx a=Cl aa | C2aa| C3aa
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3unnep Anst CNucka

type ListZ a = (a, CntxL a)
type CntxL a = ([a],[a])

mklz :: [a] -> ListZ a
mklz (x:xs) = (x,([],xs))

fwd :: ListZ a -> ListZ a
fwd (e, (xs,y:ys)) = (y,(e:xs,ys))

GHCi> 1z = mklz [0..3]
(o, ([1,01,2,31))

GHCi> fwd 1z
(1,([fo],[2,31))

GHCi> (fwd . fwd) 1z
(2,([1,0]1,[31)
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3unnep ans cnncka (2)

(0, 0«0 O 0-0-0)

bwd :: ListZ a -> ListZ a
bwd (e, (x:xs,ys)) = (x,(xs,e:ys))

unlz :: ListZ a -> [a]
unlz (x,([],xs)) = x:xs
unlz z = unlz (bwd z)

GHCi> 1z’ = (fwd . fwd) 1z
(2,([1,0]1,031))

GHCi> bwd 1z’

(1, ([o]1,[2,31))

GHCi> unlz 1z’

[0,1,2,3]




3unnep Oas CMUCKA: U3MEHEHUSI B (DOKYCE

BHeceHue nameneHnin B 3HadeHne B dokyce

updLZ :: a -> ListZ a -> ListZ a
updLZ v (_,ctx) = (v,ctx)

insLZ :: a -> ListZ a -> ListZ a
insLZ v (e, (xs,ys)) = (v,(xs,e:ys))

dellZ :: ListZ a -> ListZ a
dellZ (e, (xs,y:ys)) = (y,(xs,ys))
dellZ (e, (x:xs,[])) = (x,(xs,[]1))

GHCi> (unlz . updLZ 42 . fwd . fwd . mklz) [0..3]

[0,1,42,3]

GHCi> (unlz . insLZ 33 . insLZ 42 . fwd . fwd . mklz) [0..3
[0,1,33,42,2,3]

[Aennc Hukonaesny MockeuH 3unnepbl 1 ANH3bI



type Triple a = (a,(a,a))
type TripleZ a = (a, Cntx a)

data Cntx a=Cl aa | C2aal| C3aa

I'IepeBop,ﬂ Ha A3bIK TEOPUN TUMOB:

Triple X = X~3

Cntx X = 3 * X2

BepHo nn oyeBugHoe HabnogeHue B obuwem cayyae?
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type Triple a = (a,(a,a))
type TripleZ a = (a, Cntx a)

data Cntx a=Cl aa | C2aal| C3aa

I'IepeBop,ﬂ Ha A3bIK TEOPUN TUMOB:

Triple X = X~3

Cntx X = 3 * X2

BepHo nu o4yeBugHoe HabnogeHue B obwem cnyyae? [al
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PekypcusHbIli Tun cnucka

Bcnomunm onpeaeneHnsa cnmcka C I'IpOLIJﬂOI7I nekumn

LX) =1 +X + X2+ X3+ ... ’

Mel nepennucboiBasanm €ro B Buae peKypCnMBHOro ypaBHeHUA:

LX) =1 +X* (1 +X+X2+X3+ ...)
LX) =1+ X * LX)

MoxHO ncnonb3oBaTh elle bonee SKCTPEMUCTCKUIA NOAXOS,

LX) - X * LX) =1
LX) * (1 -X) =1
LX) =1/ @1 -X

CpaBHuM nepBoe u nocnegHee, BCNOMHUB PSAbI.
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[lpousBogHas oT Tuna cnucka

MpogunddepeHuynpyem

LX) =1/ (1 - X)
LX) =1/ 1 -X)"2
L>(X) = L(X) * L(X)

CpaBHuM C 3unnepom:

type ListZ a = (a, CntxL a)
type CntxL a = ([al,[a])

KOHTEKCT C AblpKoii onpeaensieTcs NpOU3BOAHON
napamMeTpu30BaHHOrO TUNA MO ero napameTpy.
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3unnep A4ist ABOMYHOrO AepeBa

data Tree a = Empty | Node (Tree a) a (Tree a)

type TreeZ a = (a, CntxT a)

Haiigem koHTekcT auddpepeHumpoBaHmnem:

TX) =1+ X *x T°2(X)

T°(X) = T°2(X) + X * 2 * T(X) * T’>(X)
T°(X) * (1 - 2 %X *x T(X)) = T~2(X)
T°((X) =T2X) / (1 - 2 * X *x T(X))
T>(X) = T72(X) * L(2 * X *x T(X))
T2(X) = T(X) * T(X) *» L(2 *x X *x T(X))
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KoHTekCT ¢ abipkoii asis buHapHoro aepesa

Ve
\"

T>(X) = T(X) * T(X) * L(2 * X = T(X)) 3agaeT dakTopmsayuio:
T(X) * T(X) — gBa noaAepeBa Huke poKycCa;
L(2 * X * T(x)) = [(Bool,x,Tree x)], rae

Bool — yKa3bIBaeT UATWN HaNEBO WKW HaMpaeo;

X — 3HaYeHMe POAUTENbCKOrO y3/a;

Tree x — BTOpPOE NOAAEPEBO POAUTENILCKOIO y3na.
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JInH3bI

@ JInH3a — WHCTPYMEHT A/ MaHWNyAMPOBaHUS MOACTPYKTYPOii
HEKOTOPOW CTPYKTYPbl JaHHbIX.

@ JluH3a JoCTynHbI, Hanpumep, Yepe3 Mogysb Control.Lens
6ubnnotekn lens.

@ Hanpumep, _1 n _2 — ANH3bI 415 JOCTYNa K NepeoMy 1
BTOPOMY 3JIEMEHTAM Mapbl:

GHCi> view _1 (7,8)
7

GHCi> (7,8) ~. _2
8
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Komnosnuust 1nH3

o KOMI'IO3VILI,I/I$I JINH3 — 3TO JINH3a:

GHCi> view (_1 . _2) ((7,8),9)

8

ObpaTute BHUMaHME Ha 0bpaTHLIA NOPAAOK Npy Komnosnuun!
@ Onepatop (~.) (MH(UKCHBIV 3KBUBANEHT view) obecnevmsaer

goctyn k nonam 8 OO-cTune:

GHCi> ((7,8),9) ~. _1

(7,8)

GHCi> ((7,8),9) ~. _1 . _2

8
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Mopaundurkaums ¢ NoMoLL bl TNH3

@ JInH3bl No3BONAIOT MOAMULUPOBATL NOACTPYKTYPY B (POKYyCE:

GHCi> set _1 42 (7,8)
(42,8)

GHCi> set _1 "Hello" (7,8)
("Hello",8)

GHCi> over _1 (°2) (7,8)
(49,8)

@ V set 1 over ecTb I/IHCbI/IKCHbIe SKBUBANEHTDI!

GHCi> _1 .~ "Hello" $ (7,8)
("Hello",8)

GHCi> _1 %~ (-2) $ (7,8)
(49,8)

GHCi> (7, 8) & _1 .~ "Hello"
("Hello",8)
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3aKOHbI NNH3

@ JInH3a — MHCTPYMEHT A1 MaHUMYNMPOBAHUS SIEMEHTOM
TUMa a HEKOTOPOW CTPYKTYpPbl AaHHbIX TWMA s, HAXOAALWNMCS B
cokyce 3Tol NUH3bI.

@ Jlnuza — ato AT/] cocTaBfeHHbI U3 Napbl reTTep-ceTTep

lens :: (s -> a) -> (s -> a -> s8) -> Lens s a
--lens :: (s ->a) > (s ->b ->t) >Lens stab

@ JIVH3bI JOMKHBI YAOBNETBOPATL CAEAYIOLINM 3aKOHAM:

view 1 (set 1 vs) = v
set 1 (viewl s) s = s
set 1 v’ (set 1 vs) = setlv’s
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Peannsaunsi 1H3: HaWBHbIA NOAXOA,

data LensNaive s a = MkLens (s -> a) (s -> a -> s8)

_1Naive :: LensNaive (a,b) a
_1Naive = MkLens (\(x,_) -> x) (\(_,y) v -> (v,y))

viewNaive :: LensNaive s a -> s -> a
viewNaive (MkLens get _) s = get s

*SimpleLens> viewNaive _1Naive (5,7)
5

@ HeadhpekTNBHO (KOHCTPYKTOP AaHHbIX MkLens AaeT
[OMOJHUTENbHBI Hapbep BO BPEMsi UCMOHEHUS);

@ umeeT npobnembl ¢ paclumpeHneM n 06obweHnem (Hanpumep,
XOTeNOoCh Obl, 4TOOLI KOMMO3NUNS ANH3 Bblna ANH3OM).
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Jlnnser BaH Jlaapxosena (Functor transformer lenses)

JlnHza — 3To byHKUMS, KOTOpasi MPEBPALLAET BIOXKEHME a B
dyHKTOp f BO BJIOXKEHME S B 3TOT (DYHKTOP.

{-# LANGUAGE Rank2Types #-}
type Lens s a = forall f. Functor f =>
(a->fa) ->s ->fs

Kak ynakoBaTb B TaKyto KOHCTPYKLMIO reTTep u cettep’

-- (s >a) >(s->a->s8) >(a->fa) >s ->fs
lens :: (s -> a) -> (s -> a ->s) -> Lens s a
lens get set = \ret s -> fmap (set s) (ret $ get s)

Mpumep ans nap

1 :: Lens (a,b) a -- (a ->f a) -> (a,b) -> £ (a,b)
_1 = lens (\(x,.) ->x) (\(,y) v -> (v,y))
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Peanunsaumns view

Kak BbIHYTb U3 JINH3bI FreTTep U ceTTep?
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Peanunsaumns view

Kak BbIHYTb U3 JnH3bI reTTep u cettep? Mcnonb3osaTe BMeCTO £
noaxoaswmii pyHkTop!
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Peanunsaumns view

Kak BbIHYTb U3 JnH3bI reTTep u cettep? Mcnonb3osaTe BMeCTO £
noaxoaswmii pyHkTop! Ons retrepa 310 paHTOMHbIN pyHKTOP:

newtype Const a x = Const { getConst :: a }
-- Const :: a -> Const a x
-- getConst :: Const a x -> a
instance Functor (Const a) where
fmap _ (Const v) = Const v
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Peanunsaumns view

Kak BbIHYTb U3 JnH3bI reTTep u cettep? Mcnonb3osaTe BMeCTO £
noaxoaswmii pyHkTop! Ons retrepa 310 paHTOMHbIN pyHKTOP:

newtype Const a x = Const { getConst :: a }
-- Const :: a -> Const a x
-- getConst :: Const a x -> a
instance Functor (Const a) where
fmap _ (Const v) = Const v

—= ((a -> Const a a) -> s -> Const a s) -> s -> a
view :: Lens s a -> s -> a
view lns s = getConst (lns Const s)

xSimpleLens> view (_2 . _1) (5,(6,7))
6
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Peannsayuns over

newtype Identity a = Identity { runIdentity :: a }
-- Identity :: a -> Identity a
-- runldentity :: Identity a -> a

instance Functor Identity where
fmap f (Identity x) = Identity (f x)

-- ((a->Identity a)->s->Identity s) -> (a -> a) -> s -> s

over :: Lens s a -> (a->a) ->s ->s
over lns fn s = runIdentity $ 1lns (Identity . fn) s
-- over lns fn s = set s (fn (get s)) -- set u get u3 lmns

x*SimpleLens> over _1 (+5) (6,7)
(11,7
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Peannsaymns set

-- ((a->Identity a)->s->Identity s) -> (a -> a) -> s -> s
over :: Lens s a -> (a ->a) ->s ->s
over 1ns fn s = runIdentity $ lns (Identity . fn) s

-- ((a->Identity a)->s->Identity s) -> a -> s ->
set :: Lens s a ->a->s ->s
set 1lns a s = over lns (const a) s

--set 1lns a s = runldentity $ 1lns (Identity . const a) s

0

xSimplelLens> set _2 42 (5,7)

(5,42)

xSimplelLens> set (_2 . _1) 33 ("abc",(6,True))
("abc", (33,True))
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[Nnan nekyunm
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@ [pn3mbl 3TO MHCTPYMEHT ABOACTBEHHbLIN K AnH3am. OHu
NCNONB3YIOTCA ANA TUMOB CYMM, KaK JIMH3bl — AAS TUNOB
Npoun3BeaeHNiA.

@ [lpusma BbIbUpaeT ofHy U3 BeTBel TUMA CYMMbl WKW TEPAUT
Heygady. Hanpnmep, _Left :: Prism’ (Either a b) a

GHCi> preview _Left (Left "Hello")

Just "Hello"

GHCi> preview _Right (Left "Hello")

Nothing

GHCi> review _Left "Hello"

Left "Hello"

preview, (°?) :: Prism’ s a -> s -> Maybe a
review :: Prism’ s a -> a -> s
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[Mpuama gna cnuckos

_Cons :: Prism’ [a] (a, [a])

GHCi> [1,2,3] -7 _Comns
Just (1,[2,3]1)

GHCi> [] -7 _Coms
Nothing
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KOMHO3MMMM npnuaM " JNH3

(] rlpI/I3MbI N NNH3blI AONYCKAOT B3aUMHYIKO KOMMNO3UUWUIKO.

GHCi> Left (7,8,9) -7 _Left . _2

Just 8

GHCi> (Left 7,Left 8,Right "Hello") ~7 _3 . _Right
Just "Hello"

GHCi> (Left 7,Left 8,Right "Hello") -7 _3 . _Left
Nothing

o KOMI'IOBVILI,I/IFI JINH3 — JINH3a, KOMNO3nunsa nNpn3amMm — npusmMa.

o [lpyrue (nepekpecTHble) KOMMNO3NLMN OTHOCATCS K TUMy
Traversal — KOHCTPYKLUWN, KOTOPast MOXET UMETb HOJIb, OAMWH
WM MHOTO (POKYCOB.
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[lpumep TpaBepca Anst cnncka

@ _tail — TpaBepc, AepXKawuii B pOKyce BECb XBOCT CMUCKA:

GHCi> :i _tail

_tail :: Cons s s a a => Traversal’ s s
-- Defined in ‘Control.Lens.Cons’

GHCi> [1,2,3] ~. _tail

[2,3]

GHCi> [1,2,3] & _tail .~ [4,5,6,7]

[1,4,5,6,7]

GHCi> import Data.Sequence as Seq

GHCi> fromList [1,2,3] ~. _tail

fromList [2,3]

@ _tail yHMWBepCaNeH ANA CTaHAAPTHbIX
KOHTeliHepOB-NoC/IeOBaTENbHOCTEA.
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Template Haskell

@ Template Haskell — pacwimpenune gns TunobesonacHoro
MeTanporpaMMmpoBaHst BO BPEMSI KOMMUAALMUN.

GHCi> :set -XTemplateHaskell
GHCi> import Language.Haskell.TH

@ Okcepopgckue ckobku [| |1 nozsonsitoT nonyunts AST uns
Koga, Tuna, obbsiBneHus unm obpasua:

GHCi> let ast = runQ [| \x -> x |[]

GHCi> ast

LamE [VarP x_0] (VarE x_0)

GHCi> runQ [t| IO Bool |]

AppT (ConT GHC.Types.IO) (ConT GHC.Types.Bool)
GHCi> runQ [d]| f x = 42 |]

[FunD f_1 [Clause [VarP x_2] (NormalB (LitE (IntegerL 42)))| [1]]
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Template Haskell: kog ns AST

o CneunanbHblii cuHTakcuc $(. . .) NO3BONISIET reHeprpoBaTh
kog no AST:

GHCi> let ast = runQ [| \x -> x |]
GHCi> :t $(ast)

$(ast) :: t >t

GHCi> $(ast) 42

42

@ PyuHoe koHcTpynposatue AST OCyLLECTBASIOT B CNELMaibHOI
moHage Q (ot cnosa Quotation):

GHCi> let constNGen n = do {var <- newName "x";
return $ LamE [VarP var] (LitE (IntegerL n))}
GHCi> :t constNGen

constNGenf :: Integer -> Q Exp
GHCi> $(constNGen 42) "Answer?"
42
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[Monb30oBaTeNnbCKME NINH3LI

@ 3ajaaum TuMbl AAaHHLIX 4Js WAPOTLI N AOATOThI,
BblIPa>KEHHbIX B rpajycaxX, MUHYTaX U CeKyHAaxX:

data Arc = Arc {
_degree, _minute, _second :: Int
} deriving Show

data Location = Location {
_latitude , _longitude :: Arc
} deriving Show

o CumBon nogyepkuBaHns B UMEHaX MOJIEA 3anuck SIBASeTCs
KOHBeHLMel, NpuHATOl B Control.Lens ANSA reHepauum JUH3
c nomouwbto TH.

@ MoxHO bb110 Bbl KOHCTPYNPOBaTL IMH3bLI BPyUHYyto, b6e3 TH,
HO 3TO YTOMUTENbHOE, XOTS U HECJIOXKHOE 3aHSATUE.
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[Monb30oBaTeNnbCKME NINH3LI

@ Brbizossl TH

$ (makelLenses ’’Location)
$ (makelLenses ’’Arc)

CO34aayT JINH3bI C UMeHaMu noneli 6e3 nogyYepKuBaHus:
latitude :: Lens’ Location Arc u T.A4.

(] Tenepb MOXXHO NCNOJIb30BaTb NX KaK FETTEPbI N CETTEPLI:

GHCi> aulLocation = Location (Arc 60 0 9) (Arc 30 22 26)

GHCi> aulocation ~. latitude . degree
60
GHCi> aulocation & longitude . second .~ 27

Location {_latitude = Arc {_degree = 60, _minute = 0, _seco
nd = 9}, _longitude = Arc {_degree = 30, _minute = 22, _sec
ond = 27}}
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